第四章企业产值统计
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第一节企业产值统计的一般问题
一、企业产值统计的作用
企业产值统计是企业经济统计最基本的内容，对于开展企业经济综合统计分析和加强企业经营管理都具有重要作用。
(一)企业产值是企业在一定时期内经营活动有效成果的综合反映。
(二)企业产值是企业考核经济效益、进行各种统计分析的基本依据。
(三)企业产值是企业编制计划和检查计划的依据。
(四)企业产值是计算本部门和全社会有关产值指标的基础。

二、企业产值指标的价值构成
产品价值决定于社会平均必要劳动，它由C、V、M三大部分组成。C代表物化劳动转移价值，其中又分C1和C2，C1为劳动手段折旧价值，C2为劳动对象的转移价值，V为必要劳动价值，M为剩余劳动价值。
(一)常用的产值指标及其价值构成
总产值(总产出)。价值构成C1+C2+V+M
增加值(追加值)。价值构成C1+V+M
净产值(生产净值)。价值构成V+M
(二)两大核算体系的比较
SNA与MPS都是适应国家宏观经济管理需要而建立和发展起来的国民经济核算体系。但是，它们是在不同的经济体制和经济运行机制下的产物，因而在核算的范围、核算的方法、核算的内容上都有很大的差异。
MPS只计算物质生产的物质产值，而SNA不受物质生产领域的局限，不仅对物质生产计算产值，而且还计算服务部门的服务产值，因而SNA与MPS存在两种不同的产值指标体系。

三、企业产值指标的统计原则
(一)计算内容上的平衡原则
MPS与SNA两大核算体系对社会生产的核算范围和口径不同，集中表现在产值指标的计算上。MPS有三大产值指标——总产值、净产值、增加值，在SNA同样有三大产值指标——总产出、生产净值和增加值，而过去在相当长的时间内，两套指标同时存在，在企业容易引起计算内容上的混淆，所以我们提出了国民经济核算的平衡原则。
计算内容上的平衡原则在于：生产范围划在哪里，产值指标就计算到哪里，中间消耗和最终使用也计算到哪里，初次分配和再分配、原始收入和派生收入就在哪里分界。
(二)核算方法上的主体原则，又称对象原则
1．产值指标如以生产对象为主体进行计算，称为产品法。
2．产值指标如以经营单位为主体进行计算，称为企业法。(又称工厂法)
(三)计算时空范围上的统一原则
企业计算产值指标时，必须在起讫时间上，遵守规定的时间标准；在空间范围上，遵守规定的空间标准。

 
第二节企业工业产值统计
一、企业工业总产值
《国民经济行业分类》(GB／T4754—2002)中划分，工业包括采矿业、制造业以及电力、燃气及水的生产和供应业。
(一)工业总产值及其计算原则
1．工业总产值
工业总产值是指以货币表现的，在一定时期内生产的工业最终有效产品或提供工业性劳务活动的总价值量。它是反映企业总规模和总水平的重要指标。
2．工业总产值的计算原则
(1)生产工业产品的原则。
(2)最终有效产品的原则。
(二)企业工业总产值的计算内容
1．生产成品价值
成品价值是指本企业在报告期内，已经完成全部生产过程，经检验合格并已包装入库，或者虽未入库，但已办理入库手续的产品价值。
2．本期对外工费收入
对外加工费收入是指企业报告期内完成的对外承做的工业品加工(包括用定货者来料加工产品)的加工费收入和对外工业品修理作业所收取的加工费收入。
3．自制半成品、在制品期末期初结存差额价值
企业自制半成品、在制品期末期初结存差额价值是指企业报告期已经经过一定生产过程，但尚未完成生产仍需继续加工的中问产品的价值。
综合企业工业总产值包括的内容，可以得到企业工业总产值的计算公式：
企业工业总产值＝报告期生产成品价值+报告期对外加工费收入+半成品、在制品期末期初结存差额价值
(三)企业工业总产值指标特点
1．企业工业总产值受物质消耗转移价值的影响；
2．企业工业总产值受企业组织结构变动的影响；
3．企业工业总产值不受企业生产起点变化的影响。
(四)工业总产值的计算价格
计算工业总产值采用的价格有两种：不变价格和现行价格。
不变价格是指用同类产品的年平均价格作为固定价格，来计算各年产品价值。按不变价格计算的产品价值消除了价格变动因素，不同时期对比可以反映生产的发展速度。
现行价格是指计算工业总产值时，采用的报告期内的产品实际销售价格。报告期的产品销售价格前后发生变化，或同一种产品在同一时期有几种销售价格的，应分别按不同价格计算总产值。实际销售价格是指产品销售时的实际价格。

二、企业工业增加值
(一)企业工业增加值的概念及构成
企业工业增加值是指企业在报告期内以货币形式表现的工业生产活动的最终成果，是企业全部工业生产活动的总成果扣除了在生产过程中消耗或转移的物质产品和劳务价值后的余额，是企业生产过程中新增加的价值。其价值构成为c1+V+M。
(二)企业工业增加值的计算方法
企业工业增加值的计算方法可分别采用生产法或收入法。
1．计算工业增加值的生产法
生产法计算工业增加值，即工业总产值减去工业中间投入后的余额。
“工业中间投入”是指企业在报告期内用于工业生产经营活动而一次性消耗的外购原材料、燃料、动力及其他实物产品和对外支付的服务费用。
2．计算工业增加值的收入法(或要素分配法)
收入法即从收入的角度出发，根据生产要素在生产过程中应得到的收入份额计算。
企业工业增加值＝固定资产折旧+劳动者报酬+生产税净额+营业盈余
(三)企业工业增加值指标的作用
第一，企业工业增加值指标是国内生产总值统计的基础；
第二，企业工业增加值指标有助于反映本企业为社会生产做贡献的份额；
第三，企业工业增加值指标满足统计资料国际对比的需要。

三、企业工业生产净值
(一)企业工业生产净值概念
企业工业生产净值是SNA口径的指标，是企业报告期工业生产活动新创造的价值，其价值构成为V+M。其核算内容，包括劳务价值在内，即包括劳务在内的净产值指标。
(二)企业工业生产净值的计算
1．计算工业生产净值的生产法
用生产法计算时，是从生产法计算的工业增加值中直接扣除固定资产折旧从而得到企业工业生产净值。
企业工业生产净值＝企业工业增加值－固定资产折旧
2．计算工业生产净值的收入法(或分配法)
将构成生产净值的各要素直接相加计算生产净值，这种方法为收入法(或分配法)。
企业工业生产净值＝劳动者报酬+生产税净额+营业盈余
3．用“生产法”和“收入法”计算工业企业生产净值的差异
用“生产法”和“收入法”计算工业企业生产净值，其计算结果本应一致。但由于推算方法不同，资料来源和计算口径有出入，因此，在实际计算时，两者在数值上往往存在一定差异。

四、工业商品产值与销售产值
(一)工业商品产值
工业商品产值是指本期生产的可供销售并能取得经济收入的产品价值总和，其价值构成与工业总产值相同为C+V+M，是工业总产值中的可供销售的部分。
工业商品产值包括的内容及其与工业总产值的差别。
(二)工业销售产值
工业销售产值，是以货币表现的工业企业在一定时期内销售的本企业生产的工业产品总值。
工业销售产值包括的内容及其与工业总产值的差别。

 
第三节企业农业产值统计
一、企业农业总产值
(一)企业农业总产值的概念及计算问题
1．企业农业总产值及其价值构成
企业农业总产值，就是企业在一定时期内生产的，以货币表现的农产品总量。它是反映企业在报告期农业生产总成果的重要指标。企业农业总产值的价值构成是C+V+M。
2．企业农业总产值的计算原则和特点
农业总产值的计算原则是采用“产品法”计算。产品法是以产品为主体来计算产值的一种方法，具体计算是将企业报告期生产的各种农产品产量乘以相应单价，加以汇总求得总产值。
3．企业农业总产值的计算时间和范围
农业总产值的计算时问有着自己的特点。我国农业泛指农、林、牧、渔四业。农业总产值是企业在报告期的农业(农作物的种植业)总产值、林业总产值、牧业总产值、渔业总产值以及其他农业总产值的总和。
企业农业总产值＝∑(农产品实际产量×该种农产品价格)
(二)企业农业产值的具体计算方法
1．农业(种植业)产值的计算，具体分为：
(1)谷物及其他作物的产值：包括谷物、薯类、油料、豆类、棉花、麻类、糖料、烟草及其他作物的产值。计算的方法是将稻谷、小麦、玉米、马铃薯、花生、大豆、棉花、亚麻、甘蔗及烟草等等，按主、副产品产量乘以各自价格求得产值。
(2)蔬菜、园艺作物的产值：包括蔬菜产值、花卉产值及其他园艺作物产值。
(3)水果、坚果、饮料和香料作物的产值：包括水果、坚果产值、茶及其他饮料作物产值、香料作物产值。
(4)中药材的产值：包括主要用于中药配制以及中成药加工的药材作物的产值，当归、地黄、五味、人参、枸杞子等，其价值均计人中药材的产值。但用于杀菌和杀虫目的作物的产值不能计人。
2．林业产值的计算，主要包括：
(1)人造林木生长量的产值；
(2)木材和竹材的采伐产值；
(3)林产品的产值。
3．畜牧业产值的计算，主要包括：
(1)大小家畜的繁殖、增长和增重产值；
(2)家禽繁殖、增长增重产值；
(3)活畜、禽产品产值；
(4)狩猎和捕捉动物产值；
(5)其他畜牧业的产值。
4．渔业产值的计算。主要包括人工养殖和天然捕捞的水生动物和海藻等的产值。
综合上述企业农业总产值包括的内容，可以得到企业农业总产值的计算公式为：
企业农业总产值＝种植业总产值+林业总产值+牧业总产值+渔业总产值+其他农业总产值

二、企业农业增加值
(一)企业农业增加值的概念及构成
企业在一定时期内通过农业生产活动追加到原有产品中去的价值，称为企业农业增加值。就其价值构成来说，同样为C1+V+M。
(二)企业农业增加值的计算
1．计算农业增加值的生产法
生产法计算农业增加值，即农业总产值减去农业中间投入后的余额。
2．计算农业增加值的收入法
计算企业农业增加值，也可用收入法，又叫成本法。这种方法是从生产要素所有者获得收入，或从生产要素使用者支付成本的角度来计算企业增加值的。该方法的特点是，把企业在农业产品生产过程中发生的工资、利润、税金、公积金、公益金和固定资产折旧费等项目相加，从而求得企业增加值C1+V+M。

三、企业农业生产净值
(一)企业农业生产净值的概念及构成
企业农业生产净值，就是企业在报告期的农业生产活动新创造的价值V+M。也可以用农业生产增加值扣除农业生产性固定资产在报告期的折旧额求得。
(二)计算企业农业生产净值的方法
1．计算企业农业生产净值的生产法
用生产法计算农业生产净值，是从生产法计算的农业增加值中直接扣除固定资产折旧从而得到企业农业生产净值。
2．计算企业农业生产净值的收入法
应用收入法计算企业农业生产净值，就是根据农业生产净值的构成要素项目计算。
(三)用生产法和收入法计算农业生产净值的区别
第一，不同方法计算的生产净值，包括的项目不同，其数值不同；
第二，不同方法计算的生产净值，说明问题的角度不同。
 

第四节企业建筑业产值统计
一、企业建筑业总产值概念及特点
(一)建筑业及企业建筑业总产值
建筑业是为国民经济各个部门建造房屋和构筑物一类的固定资产以及从事设备安装工程的物质生产部门。
企业建筑业总产值，又叫建筑工作量，是指企业在一定时期内所完成的以货币表现的建筑产品总量。
(二)企业建筑业总产值的计算特点
1．建筑产品各有其独特的结构和形式，每一工程的价格一般是按双方商定的合同价格即预算价格计算。
2．建筑施工活动具有长期性和阶段性，产品生产过程常常存在跨期现象，因此，建筑总产值的计算必须与本期投入的劳动消耗相适应。
3．建筑业产品具有实物产品和生产性作业两种形态。计算企业建筑总产值时，对实物产品应按全价计算。对建筑物的维修和对某些生产设备的安装，则只应计算其安装作业价值。
4．建筑业产品是企业进行建筑安装生产活动的有效成果。从社会必要劳动角度考察，不管实际投入的劳动量是多少，等量的有效成果应包含等量的产品价值量。

二、企业建筑业总产值的计算
(一)企业建筑业总产值的计算原则及计算内容
企业建筑业总产值原则上采用“产品法”计算。
企业建筑业总产值计算包括下列内容：
(1)建筑工程产值；
(2)设备安装工程产值；
(3)房屋、构筑物修理产值；
(4)非标准设备制造产值。
(二)企业建筑业总产值的具体计算
建筑工程已完施工产值＝∑[分部分项工程完成量×预算单价×(1+间接费率)]×(1+计划利润率)(1+税率)
设备安装工程已完施工产值＝∑(实际完成实物量×预算单价+已完工程基本工资×间接费率)×(1+计划利润率)(1+税率)
非标准设备制造产值＝完成非标准设备件数×设备单价

三、企业建筑业增加值与生产净值
(一)企业建筑业增加值
建筑业增加值是指建筑业企业和附营建筑业施工单位在报告期内以货币表现的建筑业生产经营活动的最终成果。建筑业增加值的计算有生产法和收入法两种方法。
1．计算建筑业增加值的生产法
生产法计算的建筑业增加值，即建筑业总产值减去建筑业中间投入后的余额。
2．计算建筑业增加值的收入法(或分配法)
收入法计算建筑业增加值即从收入的角度出发，根据生产要素在生产过程中应得到的收入份额计算，具体构成项蝈有固定资产折旧、劳动者报酬、生产税净额、营业盈余。
(二)企业建筑业生产净值
企业的建筑业生产净值，是企业在报告期的建筑安装施工活动中新创造的价值，可以由企业建筑增加值扣除固定资产的折旧费求得。
 

第五节企业其他产值统计
一、企业批发和零售业产值
新的《国民经济行业分类》(GB／T4754—2002)将原“批发和零售贸易、餐饮业”(GB／T4754—1994分类)调整为“批发和零售业”。
现阶段商业活动的主要内容体现在批发和零售业，它从事商品的购进、保管、分类、整理、包装及销售等活动，这是物质生产活动在流通过程的继续。
(一)企业的批发和零售业总产值统计
企业批发和零售业总产值包括批发业总产值和零售业总产值两大部分。
企业批发和零售业总产值是企业一定时期内批发和零售活动成果的货币表现，是企业通过商品购销活动追加到产品上的价值量。
企业批发和零售业总产值＝企业按销售价格计算的本期已销售商品总额－按购进价格计算的本期已销售商品总额－本期对外支付的运费、邮电费
(或)＝企业本期商品流通费用+本期应纳税金+本期应得利润－本期对外支付的运费邮电费
(二)企业批发和零售业增加值及生产净值
1．企业批发和零售业增加值
应用生产法计算企业批发和零售业增加值，是从企业批发和零售业总产值中扣除批发活动和零售活动中的中间投入，从而计算出企业的批发和零售业的增加值。
应用收入法(分配法)计算企业批发和零售业增加值，就是把企业在报告期属于增加值的构成要素项目相加，从而求出增加值。这些项目主要是：商业活动用建筑的折旧费、职工劳动报酬、本期提取的职工福利基金、本期销售商品应纳税金和应得利润等。
2．企业批发和零售业生产净值
在已经计算企业的批发和零售业增加值的基础上，计算其生产净值即由企业的批发和零售业增加值扣除固定资产折旧费求得。

二、企业交通运输业产值
在新的《国民经济行业分类》中“交通运输业”列入“交通运输、仓储和邮政业”。
(一)企业交通运输总产值统计
企业交通运输总产值主要是对货运总产值和客运总产值的统计。
企业货运总产值主要包括：货运收入、货物仓储保管和装卸业务收入、货运其他收入。
客运总产值即在铁路、道路、城市公交、水上、航空等运输业中，按实际客运工作量所获得的服务收入。
(二)企业交通运输业生产净值和增加值统计

三、企业邮电业产值
邮电企业主要从事两大类业务：一是邮件传递、报刊发行和汇兑等邮政业务；二是电话、电报等电信业务。
(一)企业邮电总产值
企业邮电总产值是企业在报告期邮政和电信活动总成果的货币表现，主要包括两项：
1．报纸、书刊、杂志的传递业务收入。
2．为社会产品生产正常进行而发生的电信业务收入。
(二)企业邮电增加值和生产净值

四、企业服务总值
(一)企业服务总值统计
企业在报告期内提供的以货币表现的服务总量，就是该企业的服务总值。它类似于物质生产企业的总产值，是反映企业报告期服务(劳务)经营规模的综合性指标。
非物质生产性服务活动的特点是．其劳动不能物化在劳动对象之中，而且其劳动过程和对服务的消费过程同时发生，因此服务价值的计算采用“经营收入法”。企业的服务总值也就是企业向社会提供服务(或称劳务)所取得的经营总收入。
计算服务总值的方法有两种：即收入法和支出法。
(二)企业服务增加值、服务净值统计
企业服务增加值类似于物质生产部门的企业增加值。
